

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemana velja:

Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za jeden mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejemana velja:

Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za jeden mesec 1 gld.

V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto.

Posamne številke po 7 kr.

Naročnino in oznanila (inserte) vsprejema upravnništvo in ekspedicija v „Katol. Tiskarni“, Vodnikove ulice št. 2.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma ne vsprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvenredne nedelje in praznike, ob pol 6 uri popoldne.

Štev. 228.

V Ljubljani, v petek 5. oktobra 1894.

Letnik XXII.

Iz delegacij.

Iz Budimpešte 4. oktobra.

Bosenski budget.

V današnji seji je brez vsakega ugovora vsprejela bosenski budget in izrekla zaupanje ministru Kallayu ogerska delegacija.

Redni vojni proračun.

Poročevalec Münnich pravi, da je položaj tak, da je treba skrbeti za zboljšanje vojaštva, če tudi je minister Kalnoky zagotavljal, da je mir zagotovljen.

Delegat Bolgar je pa pač za budget, samo potrebnosti za vojaška učilišča on ne more dovoljiti, dokler se ne osnuje posebna ogerska vojaška akademija. Želi pa tudi, da se premené nekoliko tista določila vojaškega zakona, ki se tičejo jednoletnih prostovoljcev.

Delegat Gall bi še rad vedel, če bi se ne mogle vojaške vaje preložiti, da bi ne bile ob največjem delu, in če bi ne kazalo ob žetvi nekaj vojakov spustiti na dopust. Generalni major Zsoldes mu je odgovoril, da to z ozirom na vežbanje vojne in vremenske razmere ni mogoče.

Debata se je na to zaključila in budget v splošni debati se vsprejel.

Potem se je začela razprava o resolucijah. Apponyi je izjavil, da on ni za 40.000 gld., kateri bi se izdali za napravo načrtov za tretjo vojaško akademijo. On pa ne stavi nobenega predloga, ker pozna mnenje večine. Vprašanje o ogerskih vojaških učiliščih moral bi državni zbor vzeti popolnoma v svoje roke. Znanje nemškega službenega jezika je potrebno, ali iz tega še ne sledi, da bi moral učni jezik biti nemški.

Hegedüs misli, da nasprotuje nagodbi z Avstrijo, ko bi Ogri sami snovali vojaška učilišča. Po pogodbi mora Ogerska donášati le neko določeno svoto za skupno vojno. Apponyi pa želi, da bi poleg

tega Ogri na svoje troške snovali vojaška učilišča. Pri akademiji bi se začelo, potem bi se pa nadaljevalo pri družih skupnih napravah. On je za to, da se ministrov odgovor na to stvar vzame na znanje.

Apponyi pravi, da njegov predlog ne nasprotuje nagodbi. Sicer pa vé, da sedanja večina ogerskega državnega zbora ne mara za mažarske vojaške šole, zaradi tega on ne stavi nobenega predloga. Nad sedanjo državnozbornsko večino se pa že zbirajo oblaki narodove nevolje. Na to se je vzel na znanje odgovor vojne uprave zastran ogerske vojaške akademije.

Potem se je začela razprava zastran neke učne knjige, o kateri se je že v odseku govorilo. To knjigo je dala napraviti vojna uprava, ker se prejšnja ni dovolj ozirala na ogersko državno pravo. Apponyiu pa tudi nova izdaja ne ugaja. Našel je v njej zopet državnopravne nepravilnosti. Njemu ni prav, da se o Avstro-Ogerski govori kot o skupni dedni državi, dočim ste dve državi. Taka knjiga bi se morala izdati le v sporazumljenju z ogersko vlado.

Ministerski predsednik Wekerle je Apponyiu odgovoril, da je knjigo prečital, ali ni našel nobenega mesta, ki bi ne bilo v soglasju z ogerskim državnim pravom. Knjiga je pisana strogo na podlagi dualizma, kateremu pa ne nasprotuje to, da se govori o skupni dedni državi.

Velika večina je potem izrekla svojo zadovoljnost s to knjigo.

Vzeli so se odgovori vojne uprave še na nekatere druge resolucije na znanje, tako na resolucijo zastran mažarskega jezika in seja se je končala.

Socijalni demokratje in Tržič.

V Tržiču, 2. oktobra.

Ljudski shod se je vršil prav sijajno in redno. Videl si na njem duhovščino iz 12 fará, ne mnogo manj faranov in ž njimi veljavnih mož. Udeležilo se

ga je tudi nekaj naprednjakov. Neslana „Süd-österreichische Post“ je trdila, da je bilo kacic 300 do 400 poslušalcev, toda smelo trdim, da je bilo samo Tržičanov mnogo več, ki so tudi z velikim zanimanjem posebno tretji govor dr. Kreka o delavskem vprašanju poslušali. Shod je povzročil splošno naudušenje. Več tednov se je govorilo o njem in bili so slišati glasovi: „Ako bi bil prihodnjič štiri ure daleč, grem zopet zraven.“ No, saj so pa tudi vsi gg. govorniki izvrstno svoje vloge pogodili. V plačilo naj jim bode hvaležnost vseh poslušalcev in pa sad shodov.

Da bi bil prirejen dve leti poprej, bil bi ta sad še vse drugi. Če so si nakopali jezico ošabnih Bornovcev, naj jih to ne straši. Res so se ti gospodje mnogo trudili, da bi shod preprečili, toda nazadnje so morali uvideti, da je bil ves njihov trud zastonj in da samo denar židov vendar le še vsega ne zmore.

Od strani liberalcev ni bilo nasprotovanja, ker morali so prvič uvideti, da je shod popolnoma gospodarski, posledica opozicije proti našemu židu, in drugič, ker jih pri nas ni. Nevarnejši, ker zelo predrzen in podjeten nasprotnik, pokazal se je v socijalnih demokratih. Ti so hoteli uničiti vpliv shoda posebno na mnogoštevilne tržiške delavce in so sklenili prirediti shod v Tržiču. Že pred našim shodom sta prišla dva teh apostolov v Tržič in oznanjevala med še večjidel nepokvarjenimi delavci in rokodelci svoj novodobni evangelij in ob jednom zapustila ondi „Delavec“ cele komade, da bi se Tržičani tem bolje zanje ogreli. Seveda so se ti odhajajočima gostoma na čast sežgali. V gostilni „pri Kranjcu“ so hoteli 8. septembra zbrati naše Tržičane. Ravno 16. avgusta, na dan našega shoda, piše modra glava tovariš Zeleznikar neko nemško internacionalno pismo, nadlegajoč neko tukajšnjo gostilničarico za prostor.

LISTEK

Moje ječe.

Spisal Silvijo Pellico, prevel —a—.

XLIII.

Na oknih stranskih ječ videl sem šest družih, zaprtih iz političnih ozirov.

Glej, pripravljen sem bil na večjo samoto kot prej, sedaj pa vidim, da sem nekako med svetom. Začetkoma mi to ni bilo prijetno, bodisi, da me je bilo dolgo osamljeno življenje napravilo nedružnega, bodisi da me je nepovoljen izid mojega znanja z Julijanom napravil nezaupnega.

In vendar zdelo se mi je v kratkem občevanju katero smo pričeli deloma z besedami, deloma z znamenji, dobrotá; ako me prav ni razveseljevalo, pa me je vendar nekoliko raztresalo. Svojega znanja z Julijanom nisem nikomur omenjal. Dala sva si bila moško besedo, da ostane zakopano v naju. Ako govorim v teh listih o njem, zgodi se to radi tega, ker je vsakemu, bodi si kedorkoli, nemogoče, vedeti, kedo izmedj tolikih, ki so bili v teh ječah, je bil Julijan.

Novim omenjenim znanjem s sojetniki pridružilo se je še drugo, ki mi je bilo posebno prijetno.

Iz velicega okna videl sem razun ječ, ki so mi bile nasproti, vrsto strehá, cest, altan, zvonikov, kupol, ki se je izgubljala v morju in na nebu. V najbližnji hiši, ki je bila del patrijarhovega gradu, stanovala je blaga obitelj, ki si je zaslužila pravico, da se je spominjam skazovaje mi s pozdravi usmiljenje, koje sem vzbujal v njej. Pozdrav, ljubeznjiva beseda nesrečnemu človeku je veliko delo usmiljenja.

Od tam začel je skozi okno stezati svoji ročici proti meni deček devetih ali desetih let ter kričati:

»Mati, mati, nekoga deli so v svinčnice. Ubogi jetnik, kedo bi bil?«

»Jaz sem Silvijo Pellico«, odgovoril sem. Drug deček, malo večji, pritekkel je k oknu ter zaupil:

»Ti si Silvijo Pellico?«

»Da in vidva, ljuba mi dečka?«

»Jaz sem Anton S. in tu je moj brat Jožef.«

Potem obrnil se je nazaj, rekoč: »Česa naj ga še vprašam?«

In neka gospa, mislim, da je bila njuna mati, ki je stala skrita zadej, govorila je ljubeznive besede ljubima onima dečkoma, onadva pa sta jih ponavljala, a jaz sem jih zahvaljeval s še bolj živo ljubeznivostjo.

Ti razgovori bili so kratki, nismo jih smeli zlorabiti, da ne bi kričal ječar; a vsak dan ponavljali so se, meni v veliko tolažbo, zjutraj, opoldne in zvečer. Kader so prižgali luč, zaprla je gospa okno, otroka pa sta vpila: »Lahko noč, Silvijo!« in ona, ki je postajala bolj pogumna, ponavljala je: »Lahko noč, Silvijo, pogum!«

Kadar sta otroka zajutrkovala ali večerjala, dejala sta mi: »O ko bi ti mogla dati svoje kave ali mleka! O ko bi ti mogla dati svojih prest! Ko boš prost, ne pozabi priti k nama. Dala ti bova lepih še gorkih prest in toliko poljubov!«

XLIV.

Meseca oktobra povrnila se je najhujša mi obletnica: Zaprla so me bili 13. dne tega meseca, preteklo leto. Nekaj drugih žalostnih dogodkov spominjal me je ta mesec. Dve leti poprej bil je oktobra meseca vtonil po nesreči veljak, kojega sem zelo čislal. Tri leta poprej, oktobra, bil se je iz neprevidnosti ustrelil Edvard Briche, mladenič, kojega sem ljubil, kakor bi bil moj sin. V otročjih mojih letih bila me je oktobra zadela neka druga velika nesreča.

Ako prav nisem babjeveren, sem bil vendar zelo žalosten, ko so se tega meseca zbirali za me tako nesrečni spomini.

3/46 2

